

260名志愿者开启“城市少儿阅读点灯人”学习之旅

照亮“书香东莞”城市之光

羊城晚报讯 记者王雷报道：日前，2023年东莞“城市少儿阅读点灯人”培训班正式启动。今年，东莞图书馆首次联手东莞职业技术学院学前教育与人文学院搭建“图书馆业界+教育学界”联动桥梁，为东莞少儿阅读推广人队伍的不断壮大提供高品质专业培训支持。

据悉，2023年东莞“城市少儿阅读点灯人”招募通知发出后，受到各界广泛关注，共有400余名少儿阅读推广“有心人”报名，经遴选，260人进入培训阶段，报名人数和学员人数为历年之最。

全国知名阅读组织三叶草故事家族创始人李迪已是第二次作为导师参与该项目，今年带来了“儿童阅读的一百种语言”

主题分享。回想起2016年在东莞图书馆首次进行培训的情景，她表示，时隔数年，再次来到东莞参与“城市少儿阅读点灯人”培训，明显感受到学员们的热情，反映出东莞对少儿阅读推广的重视，折射出这座城市浓厚的阅读氛围。

记者了解到，此次培训的导师均来自少儿阅读推广业界，涵盖知名专家、一线从业者等，他们从专业理论和教学实践角度，为学员们带来了干货满满的讲座。东莞理工学院副教授、儿童文学作家夏商周带来了首场培训讲座，他从儿童观出发，阐述了快乐阅读、主题阅读的重要性，“燃”起了全场学员的想象力与创造力。

据介绍，培训结束后，参与培训的学员将要在7月—10月完成自主学习和实践，最终向主办方提交学员心得和实践报告，通过考核后方可成为“城市少儿阅读点灯人”。



受访者供图

东莞图书馆相关负责人表示，2023年是东莞推进文化强市建设的起步之年，期待在少儿阅读推广这条路上，有越来越多的有心人加入，聚光成芒，集火成炬，照亮“书香东莞”的城市之光。

诗会话客侨，诗歌聚力量 凤岗镇2023兴贤诗会举行



朗诵爱好者们现场诵读诗歌作品

羊城晚报记者秦小辉、通讯员凤宣摄影报道：诗话客侨，“咏”立潮头。近日，东莞市凤岗镇助力经济高质量发展2023兴贤诗会在凤岗镇益田实验小学举行。朗诵爱好者们深情朗诵，一首首全新的诗歌描绘出凤岗镇谱写高质量发展的美丽华章。

活动中，朗诵爱好者们深情演绎了《凤岗人民编织出来的梦》《新时代文明开幸福花》《高质量发展谱新篇》等一首首主题鲜明、积极向上的诗歌，他们沉浸在诗歌的美好意境中，诵读或铿锵有力，或悠远绵长，以真挚饱满的感情传达着在党的坚强领导下，凤岗镇在经济、社会、人文、生态等方面取得的辉煌成就和人民的幸福生活，也激励凤岗镇持续凝聚合力，继续向着高质量发展扬帆远航。

记者了解到，此次诵读的诗歌作品均为全新创作，作者

们坚持为人民创作、反映人民心声，用情用力讲述凤岗新时代故事，推动文化自信自强，进一步凝聚起高质量发展的磅礴动能。

据东莞市作家协会凤岗分会主席周光明介绍，这次组织全镇文学爱好者，围绕高质量发展创作了一批诗歌，从六十多首诗歌中选出了二十首，参加今年的兴贤诗会，就是要唱响主旋律，凝聚精气神，助力高质量发展。

据了解，200多年前，凤岗镇诗风浓厚，周边36个村共同组建兴贤文社，在每年农历五月初十，有对诗考试选拔人才的习俗。近年来，为复兴兴贤文社，传承优秀传统文化，从2010年开始，凤岗镇每年农历五月初十恢复举办兴贤诗会，孕育了一批批优秀的文学艺术爱好者、朗诵者，为凤岗建设“湾区创新重镇、智慧客侨新城”发出时代强音。



学校专业学院展示 校方供图

近年来，东莞市结合本土文化特色，积极推进书法文化传承作为中小学生的课外拓展素质教育，打造“书法进校园”阳光工程。与此同时，通过举办“东莞银行杯”“长安选时，通过举办“东莞银行杯”“长安选

堂奖”等系列书法活动，以赛促教、以展促教，为助力中小学生继承和弘扬传统文化营造了良好的氛围。

目前，由羊城晚报东莞全媒体传播中心、东莞市书法家协会联合

主办，东莞银行冠名赞助的第五届“东莞银行杯”东莞市中小学生书法大赛正在火热征稿中，并得到东莞各个镇街广大师生的积极响应，凸显出东莞浓厚的书法艺术氛围。

文/范彬彬 图/王俊伟



“东莞银行杯”东莞市中小学生书法大赛现场

传承传统文化，塑造学生性格

厚街竹溪小学教师伍志明在书法教学中发现，通过向学生们讲解一些古代文人练字时候的故事，能够在潜移默化中让同学们了解到那种流淌在中华民族血液中刻苦勤奋的品格。“像‘入木三分’‘驻马观碑’这些典故其实都是我们中国人民刻苦勤奋的生动写照，想做成一件事，练好一种字体，都需要刻苦磨炼。”伍志明告诉笔者。

笔者通过采访了解到，

注力。

除此之外，虎门南栅小学的陈晓老师也表示，学生学习书法的时候既能了解中华传统文化的博大精深，提高自身的综合素养，又能在书写的过过程中获得启发：一个字，一幅作品就好比一个团队，如果一个字中的一个笔画不到位，一幅作品中的一个字不到位，整个字或整幅作品就会受到影响，由此能让学生明白团队合作的重要性。

东莞翰墨飘香书法教育成效显

书法教育成为部分学校办学特色

近年来，国家不断推动“双减”政策在中小学阶段落实，书法教育也成为校内素质教育的一大特色。目前，东莞在书法教育方面较为突出的学校有厚街镇竹溪小学、虎门南栅小学、寮步石步小学、长安中心小学、南城东晖学校等。

其中，厚街镇竹溪小学结合厚街镇的书法文化底蕴，在学校开展“430培训”，在每天的下午4:30，孩子们可以根据自己的兴趣爱好，在学校里学习各种特色培训课程，书法课就是其中一种。虎门南栅小学也一直以来坚持走“特色书法学校”的路线，开设光耀书法班，培养一批书法社团小成员，还结合当地社区，举办庆“六一”现场书法大赛及幸福春联进万家挥春活动等系列书法活动，定期举办获奖作者成果展、邀请专家到学校指导。

“书法进校园”活动能够落到实处、取得成效，也离不开耕耘在教学一线的专职老师的教导。在采访中，伍志明老师告诉笔者：“不同的孩子其实擅长的字体是不同的，通过观察，你能发现这个孩子的性格，帮助他找



“东莞银行杯”东莞市中小学生书法大赛现场

仍有进一步推广普及空间

目前，书法教育已得到东莞部分学校的普及，但在书法教育推广过程当中还是存在一些难点。

对于不少学生和家长来说，练书法更注重其实用性，“练好字提高高考试卷面分”也成为不少教育机构对外宣传的噱头。有业内人士认为，目前有部分学生和家长认识里觉得书法就是写一手好字，再加之很多中小学书法教育只是一味地强调实用为主，侧重书写技能的培养，力求学生能书写工整漂亮的字体于纸面上，忽视了书法的艺术性和文化性。

有书法老师表示，东莞市内每年举办的大大小小的书法比赛很多，但有品牌影响力的，能够受到社会广泛关注并认可的却不多，目前“东莞银行杯”书法比赛就是少数专业性强、覆盖面广、影响力大的中小学生书法比赛。另外，推动书法教育进校园，存在文化氛围的差距，部分镇街教育主管部门对书法文化的重视不够，学校书法教师的配备不足，部分老师缺

乏书法教学经验和专业技能，学校书法专业课室设备配套缺乏，等等，导致不同镇街的书法教育差距较大。

东莞市书法家协会驻会副主席黄品功则表示，东莞市目前对于中小学的书法特色教育是非常重视的，也会根据学校情况进行书法专职老师的设置，帮助引进书法教学设备。但东莞的镇街数量较大，一些书法比赛只局限于本镇街之内。未来书法家协会将联合相关部门，加大力度推动“书法进校园”活动，塑造一批优质书法活动品牌，树立自己的书法办学特色，在中小学生中形成书法文化传承和弘扬的风气。

目前，为响应东莞建设文化强市号召，东莞市书法家协会聚焦东莞书坛“十百千万工程”，陆续举办了系列书法文化活动。第五届“东莞银行杯”东莞市中小学生书法大赛作为东莞书坛“十百千万工程”之“朝阳工程”的重要部分，将组织东莞广大中小学生参加比赛，共同书写中国传统汉字，推动东莞文化建设高质量发展。

职校打通国内外升学双通道

东莞市行知职业技术学校拟于今年9月开学

羊城晚报记者余晓玲报道：灵活的人才培养方案、科学的课程设计和教学方法、产学结合的办学模式……不仅实现学历+技能的双提升，同时更打通了国内外升学的双通道。近日，“启航行知·通达世界”东莞市行知职业技术学校访校暨媒体开放日在松山湖校区举行。当天上午，数百名家长和学生以及媒体代表走进该校实地了解校园环境和办学理念。

据介绍，东莞市行知职业技术学校经过两年时间的精心筹备，于今年正式获得东莞市教育局批准设立，并将于今年9月开学。学校由已在粤港澳大湾区成功投资运营多所高水平国际化学校的深圳时代灯塔国际教育集团旗下曼彻斯通（广东省）教育文化有限公司全资投资。

东莞市行知职业技术学校创始人、深圳时代灯塔国际教育集团董事局主席吕建军在发布会上表示，学校将由中外外籍教师共同组成授课团队，根据学生个性化需求，为每个学生明确每年阶段性培养目标和学术标准，帮助学生合理规划学习进程，制定升学规划方案，打通国内、国外升学双通道。

国内+国外的双升学通道如何打通？该校以通过在校培养和全球升学为主要路径，培养具备“全球胜任力”的高水平应用型人才为办学目标。对学生从入学开始的职业发展规划以及基于长期



学校专业学院展示 校方供图